

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYVÁRMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

Az »Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylet« hivatalos közlönye.
Előfizetési ára: Egész évre 15 K. Negyedévre 3-80 K. Tanítóknek, Jegyzőknek 12 K.
Egy szám ára 30 fillér.

Az »Udvarhelyvármegyei Jegyzői Egylet« hivatalos közlönye.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Kossuth-utca 14 sz. — Megjelenik minden vasárnap
Nyilvtér soronként 80 fillér.

Árvaházat építenek

Székelyudvarhelyen és ehhez egy világháboru kellett. Mikor kiütött a háboru, ezerféleképpen elképzeltük dicsőségét és borzalmait. Elképzeltük Mars isten fényességében és Lázár nyomorúságában. Láttuk égig nyuló fényoszlopoknak és földig égett városnak. Láttuk nyargaló, diadalmas huszárnak és mankón sántikáló koldusnak, viharzó emberhullámoknak és borzalmasan csendes emberhalmoknak. És mi magunkat is gyakran éreztük ilyennek a kétségbeesés óráiban és tudtuk, hogy a babérkoszorus hadvezérek és érdemjeles hősök mellől félkezű, féllábu emberroncok folyama is vissza fog onnan hullámozni, de azt nem, hogy a hősök hekatombái után itthon annyi árva marad, s azok anyjira a társadalom segítségére lesznek utalva; el kell ismernünk, hogy a háboru sokkal kegyetlenebb a képzeletnél.

És ebben az aggódó tépelődésünkben, ime életrekap egy nagy ember szívében egy nagy gondolat, a mely a hősi halált haltak gyermekeinek elhelyezését czélozza és mely olyan magától értetődő kötelességnek tetszik, csak hogy eleddig az volt egyetlen hibája, hogy megvalósításáról mint pium desideriumról emlékeztünk meg. Bartha Albert vezérkari alezredes, ez az erős akaratú, kemény fejű székely katona szívében ért meg a nagy gondolat, hogy a háboru dicsőséges székely hőseinek árváit felkarolni első szent kötelességünk.

A mélységes gondolatot a tett nyomon követte és ha hiányzott a kivitelhez az első feltétel: a pénz, az erős kezű férfit arról is tudott gondoskodni, kiállítását rendezett a Margit-szigeten, hol a hadi élet borzalmait és szépségeit mutatja be a hinterland közönségének, s ma már olyan tekintélyes összeg áll rendelkezésére, hogy abból ígérete szerint egy negyed millió koronát tud az udvarhelymegyei hadi árvaház Székelyudvarhely városon való felépítésének költségeire kiszakítani. Egy negyed millió koronát ajánlott fel e célra, s hogy az építkezés a mostani nehéz viszonyok közt fennakadást ne szenvedjen, ő maga gondoskodik az épületek terveinek elkészítéséről, a szükséges anyag összehozásáról, hogy így lehetővé váljék, miszerint az árvaház a leg-sürgősebben átadható legyen szent céljainak.

Mélységes hálával, arany betűkkel márvány-táblára írjuk fel Bartha Albert áldozatkészségét, mellyel a háboru borzalmait közé napsugárt, nemes, megértő szívet tudott belevinni. Kétségtelen, hogy az árvaház megépítésével nincsen a kérdés véglegesen megoldva, mert még mindig nagy a teher, mely annak révén a társadalomra és államra hárul,

de ez elől ki nem térhet, hiszen azokért fog áldozatot hozni, a kik érette haltak meg s a kiknek hátramaradt gyermekeit a haza hasznos polgáraivá felnevelnie kötelessége, a mihez még jó szív sem kell, csak józan emberi értelem.

A székelyudvarhelyi árvaház felépítésével ugyanis a gyermekek csak elhelyezést nyernek, míg a fentartás kötelezettsége, ismételjük, államra, társadalomra hárul. De mi-

A 82. „székely“ gy. ezred ünnepe.

Megható és főlemelő ünnepéye zajlott le május 2-án a 82. székely gyalogezrednek (Háromszék megye) Sepsiköröspatak és Kálnok községek között. E verőfényes napnak reggelén a 82. ezred újabb harci dicsősége ragyogta be a székelyföldet. Kora reggel volt még, mikor e csendes kis faluk nagy városi saájában mindenki örveudett, mindenki beszélt, minden katona örözzettel, büszkeséggel jelentette ki bajtársának; — *székely* vagyok.

Mintha a székely szó hosszú háborus multunkból verásé erővé, örömtengerré, a dicsőség sziklavarává változott volna úgy vonzott mindenkit hálójába, úgy kívánczított mindenki kikötőjébe. Igen, mert királyhűség és honzeretet, akarat és lélekerő véres munkája fölött lett az erény babérkoszorujává május 2-án a *székely* szó. A világháboru keleti csucsairól az orosz és oláh front sikamlós lejtőiről gurulva halálhörgéssel zuhant megsemmisülés örvényébe a gonoszság batalma, mikor a győztes harci erény küzdelmes munkája elismerésül királyi kéz írta a 82. gyalogezred elé a *székely* szót. A háborus erények döntő győzelme minden keleti gonoszság felett nyert ünnepélyes beiktatást e történelmi napon az ezred május 2. ünnepélyén.

Ófelsége kitüntető leirata a 82. gyalogezredet e világháboruban tanusított vitéz, bátor, önfeláldozó magatartásért a *székely* elönnével tüntette ki. Az ezred visszavonásul hódolatának, lankadatlan királyi hűségének kifejezéséül rendezte május 2-án ünnepélyét. Reggel 8 órakor Sepsiköröspatak és Kálnok községek között az erdő alatti fensíkon felállított kápolna előtt állott teljes létszámában. Ez a létszám azonban rohamosan nőtt; — együtt örvendett e szép és nagy napon dicső ezredével a hadosztálytörzs tisztikara. Az ezredparancsnok vezetés alatt szép számú küldöttség-gel képviseltette magát a 131-es testvérezred, külön csoportban a hadosztály-rohamzászlóalj is. A katonasággal szemben tarka sorfalat állott az érdeklődő civilközönség moeolygó tömege. Székelyföldön, székelyvezérek, székely bakák öröme, székely ezred kitüntetésére szólalt meg a zenekar harmonája, mikor csendes misével megkezdődött az ünnepély. A mise alatt számos összefűz hangozt el egetverő dőrejjével, hogy tudtul adja az égnek székely vérről megszentelt székely földünk pillanatnyi lelki örömet. Ezután katonai rendben körbe állott fel az ünneplő közönség, melynek centrumából nemes Papházy Kornél ezredparancsnok ékeseszouoklata ragadta meg a figyelmet. Mint édesapa szól családi körben benne bizó, neki alázatosan engedelmesskedő gyermekeihez, ugyazólott hű székely fiaihoz ez ünnepélyes pillanatban. Mint nemes szívű családfő átélve az ezred szenvedéseit és megpróbáltatásait, levonva annak tanulságait, a veszteség fájdalmait mélyen átérző szív hevével, a szenvedések tüzeben megedzett lélekkel tekint vissza a multa és reményteljes bizó nmal néz a jövőbe. Mint igazi katona, lelkes vezére a vitéz székely népnek áll ezrede előtt s szeretettől sugárzó beszé-

után az értelmen kívül szív is van nálunk, a kérdés helyes megoldásában bizakodhatunk. Jogokat honorálunk, mikor a hadiárvák ellátását állami és társadalmi kötelezettségnek ismerjük el. A Bartha Albert alezredes terve helyes, finom és korhoz méltó koncepczió. Társadalmunk készséggel fogja az emberi kötelesség terén ezt a szociális és nemzeti munkát követni.

déből kiérzik, hogy szívből tud örvendezni katonáival a közös sorsban, közös terhek elhordozása után az ezred fényes tetteinek királyi elismerésén. Hatalmas orgánumától visszhangzik körül az erdő, mikor büszkeséggel állapítja meg a székely népfaj hagyományos vitézségét s azon roményének ad kifejezést, hogy ezt a jövőben nemcsak megtartja, hanem emeli, világszerte ismertebbé teszi. Szívből jövő beszédével, mely a következőképpen hangzik megragadta és büszkeséggel töltötte be a lelkeket:

— Katonák! Székelyek! Örömmel telt büszkeséggel hirdetem ki nektek Ófelsége legfelsőbb parancsát.

Az ezred számtalan útközetet, csatát vitt már meg és sok rábizott nehéz feladatot oldott meg fényesen. Ezen ünnepélyes alkalomkor csak a legszebb és legdicsőségteljesebb haditetteket emitem fel. Mindezek fényes példái a híres székely nép hagyományos vitézségének, fanatikus elszántságának, a mik csakis a nemzedékről nemzedékre átöröklött királyhűségből és hazaszeretetből fakadhatnak. Fájdalomteljes hálával emlékezem meg jelen alkalommal elesett hőseinkről, akik életüket adták hazánkért és királyunkért. De az ellenség még mindig nem hajlandó békét kötni. Még mindig fel akarja osztani szeretett hazánkat kapzsi czinkostársai között. A békét tehát kardjainkkal és karjainkkal erőszakoljuk ki.

Katonák, Székelyek! Nemsokára legfőbb Hadurunk ismét harcra hívja vitéz székelyeit. Örömmel és büszkén megyünk oda is. Meg vagyok ugyanis győződve, hogy az ezred minden egyes tagja úgy mint eddig, a jövőben is minden erejével és tudásával azon lesz, hogy az ezred megszerezze hírnevét necsak megtartsa és megerősítse, hanem emelje is.

A legmélyebb hódolatom és legalázatosabb köszönetem fejezem ki legfőbb Hadurunknak a midőn felszólítalak benneteket; kiálltsátok velem háromszor éljen Ófelsége a király.

Éljen, éljen, éljen!

Ezután Golbach altábornagy, hadosztályparancsnok szólott ünneplő ezredéhez. Rövid meleghangú beszédében a székely földet, a székely népet éltette, mely annyi vitéz harczost adott a hazának. Megható volt mikor a hadosztályparancsnokkal háromszor égfelé emelte sapkáját az ünneplő közönség s elhangzott a hatalmas éljenkiáltás és rákezdett a zenekar; „Isten áld meg a magyart“ stb. . . . Egy szívvé, egy lélekkel változott az egész közönség, ünnepélyünket az ezred diszselvonulása zárta be hadosztályparancsnoka előtt. E nagy naphoz méltó ebédet rendezett az ezred, melyen jelen voltak a szívesen látott vendégek is.

Ugy a tisztikar, mint a legénység nagy kánállal evett. Ebéd alatt Golbach altábornagy a királyra, Papházy ezredes Golbach altábornagra emelte poharát. Ezzel az ünnepélyes aktus véget ért, többi legyen az emlékezet és a történelem feladata, mely bizonyára beiktatja az örök idők nagy könyvébe és hallhatatlanná teszi a székely nevet.

Alig hogy az ünnepély lezajlott s az ezred örömmámorából kijózanodott, néhány napra rá

egy távirati értesítésben Őfelsége az ezredküldöttségének kihallgatásra adott engedélyt. Május 10-én jelent meg a küldöttség Papházy ezredparancsnok vezetése alatt a király előtt. Személyesen megköszönték az ezred nevében a ritka nagy kitüntetését. Őfelsége ez alkalommal is kifejezésre juttatta, hogy szívesen gondol mindig a székely népre, őszinte hálása érzelmeket táplál keblében a vitéz népfaj iránt, mely hazájának védelmében páratlan érdemeket szorozott. A küldöttség tagjai meghívást kaptak ebédre a királyi udvarban. Így történt, hogy az ezred minden rangu tisztjei és altisztjeiből összeállított küldöttség tagjai közt május 10-én egyszerű székely emberek is királyi ebédet ettek.

Lezajlott az ezred beiktató ünnepéje, mely a 82-es ezred ismert jó hírnevét a székely előnévhez kapcsolta. Jól tudjuk, hogy a szóhoz sok vér és könnyáldozat fűződik. Sok anyai és hitvesi szív sajdul bele a fájdalomba, sok árva, öntudatlan ifju lélek jajdul fel már egetverő sirással, sok derék munkaerő költözött el örökre; vagyon, könny, vér, ifju élet, tengernyi bánat és szenvedés — ezeket adtuk oda a békéért, ama jó végért, isteni ajándékért — hazafias érzülettel legszentebb nemzeti idealjainkért, melyek az erő és gonoszság harcában annak végleges győzelmet biztosítanak. Legyen tehát a székely név előttünk, ha több nem egy vigasztaló szócska, mely eszünkbe jut-

tatja, hogy nemes czélokért küzdöttünk és küzdünk, Istennek legyőzhetetlen ügyét szolgáljuk. Legyen ezredünk *nemesi* előnéve, melyet nem pénzén vásároltunk, hanem háborus erényeink pillér sorozatára királyi kéz állította.

Legyen egy biztató és lelkesítő szócska továbbra is, melynek kezeselmés muokája a világhéko, örök erény és állandó boldogság kapuja felé irányít.

Ezredünk május 27. és 28-án otthagya keletet, de magával hozta Olaszország földjére is a szócskát s benne az egész háborus multját és annak tapasztalatait. Utközben Brassó, Pálos stb. lakói hálásan integettek fölézabeditó ezredük felé. Talán a hegyek, a kövek is akartak mondani valamit, de Papházy ezredes megelőzte azokat s a vonat ablakából minden dombról, minden hegyről egy történetet mondott el, nem könnyből tanulta, nem a fantázia szülte azokat, hanem saját élettörténete és katonáink vitéz tettei adták meg a témát, minden történet mit ott a mulhatatlan hegyek, dombok, völgyek, kövek beszélnék kifejezésre jutott május 2-án ünnepélyünkön a székely szóban s ezt mint nevet, mint élő fegyvert, melyben Isten segítsége lakozik hoztuk magunkkal ide az olasz sziklafalak kopár magaslatai közé a békesség kivívásáért küzdelmünkbe.

Pál Dénes,
prot. tabori lelkész.

Csik és Háromszék vármegyék együttes akciója a hadikárok tekintetében.

A háromszék-vármegyeyi állami és nem állami közalkalmazottak, tanárok, tanítók, legnagyobb része az oláh betörés miatt súlyos károkat szenvedett. A betörést megelőzően hivatalos forrásokból eredő megnyugtató, de félrevezető kijelentések, sőt akadályozó intézkedések miatt ingóságukból előre semmit sem menthettek meg. A közigazgatási hatóság parancsa szerint 3 óra alatt kellett elhagyni lakhelyüket s minden közlekedési eszköz hiányában, minden hatósági segítség és védelem nélkül legtöbbször családotul gyalog koltak utra, s nehezen összeszerzett összes ingóságukat hátrahagyva, csupán azt mentették meg, ami testükön volt. Itthon a fegyelmetlen csőcselékek, az ellenséges katonák, majd a saját és szövetséges hadsereg átvonuló katonái a minden őrizet nélküli lakásokat csaknem teljesen kifosztották. Az ekként előadott jelentős károk megtérítése iránt most a vármegyék feliratot intéztek a minisztériumhoz, melyben azt írják:

— A menekülés óta eltelt már csaknem két esztendő és mi történt az alatt? A károk gyors összeírása, a kárjegyzékek lassu elbírálása, késői revíziója, időnként egy-egy biztató kijelentés, vagy ígérlet, közben egy-egy homályos diplomatikus félhivatalos nyilatkozat — és egyéb semmi. Az egy évvel ezelőtt kiutalt félfizetésnyi károléleget a megélhetés rohamos drágulása pillanat alatt nyom nélkül felszívta. Most még 80% os káregélyről hallunk híreket.

A kárösszeírást elrendelő miniszteri rendelet óta, mely az 1916. évi augusztusi értékelést rendelt el, az értékeknek olyan óriási változása történt, a milyenre a rendelet kiadásakor a legélesebben előrelátó olme sem számíthatott; ez a körülmény illuzoriussá tesz minden előre megállapított elvet s így azok alapján megállapított kárösszegek helyességét is.

Az így megszerkesztett kárjegyzékeket, a kárfelvető biztosságok a miniszteri rendelethez ragaszkodva bírálták el s körültekintő óvatossággal, de legtöbbször minden indokolás nélkül 26—30%-os levonásokat eszközöltek.

A közalkalmazottak ebbe is bele tudtak volna nyugodni ha az így megállapított kárösszegek akkor ki is fizették volna, mert ezelőtt 12—14 hónappal a pénz vásárló ereje általában 500—600 % -kal magasabb volt. Egy öltöző ruha akkor 300 korona ma 1500—1600 kor, egy kalap akkor 13—16 kor, ma 70—80 kor, egy ing akkor 10—18 kor, ma 80—100 kor, egy pár cipő akkor 60—70 kor, ma kapni sem lehet, egy ől fa akkor 70—80 kor, ma 300 kor és így van ez mindennel. Ennélfogva a megállapított kárösszegek 80% -a a mai viszonyok szerint megint csak nyom nélkül eltűnő pillanatnyi segély lenne.

Mi úgy érezzük, hogy a teljes kártérítésre minden paragrafusnál szigorubban kötelezi a magyar államot az erkölcsi köteleesség, a nemzeti

becsület kérdése. Sőt meggyőződésünk, hogy ha arra az utra kényszerítettünk, egy független magyar bíróság sem akadna, mely jogos igénytünk elbírálásánál nem a mi javunkra döntene.

Kegyelmes urunk! Nyíltan megmondjuk, hiszen jobb őszintén bevallani, mint hamis alázatosággal rejtegetni és növelni a keserűséget és elégedetlenséget, hogy mi székelyföldi közalkalmazottak sem az ellenséges megrohanás alkalmával a védelem és gondoskodás hiányát, sem a teljes kártérítésnek folytonos halogatását meg nem érdemeltük. Hiszen ránk nézve nemcsak megalázó, hogy nyomoruságunkat annyiszor el kell panasznunk hiába, hogy oly számban nem vevő késedelmezéssel kezeltek ez az egész kérdés, de a késedelmezések együtt muló idő alatti érték-változás az ellenség pusztításánál is nagyobb anyagi kárral fenyeget.

Mind ezek alapján kéri a miniszterelnököt, hogy a háromszék-vármegyeyi összes állami és nem állami közalkalmazottak, tanárok, tanítók, állami ellátásban levő nyugdíjasok, özvegyek és árvák hivatalosan megállapított kárösszegeit teljes egészében azonnal kifizettetni; s tekintettel az értékek és viszonyok óriási változására, a hivatalosan megállapított kárösszegek még legalább 200% -át szintén egyidejűleg kifizettetni méltóztassék.

A jegy nélkül utazók birságolása.

A háborus vasuti utazás bonyodalmai már rég megérelték a helyzetet a kormány energikus közbelépésére. Vonatjaink a régebben legelhanyagoltabb vonalainkon is tulsufoltak, mert valószínű utazási láz vett erőt a közönség egy csoportján, amely nem törődik a fáradtsággal és a felémelt tarifa drágaságával. Ebből az utazási mániából a vasutnak aránylag kevés haszna volt, mert a kalauzok sokszor képtelenek voltak az összes szakaszokat végig járni, de akárhányszor utas nem váltott jegyet és a vasut ingyen szállította őket. Sokan kényelemszeretettől nem hajlandók a jegypénztár előtt szorongani és készséggel megfizetik inkább az egy korona többletet, amit a kalauznál váltott jegyre külön kell ráfizetni. Ezt a rendszert nagyobb birsággal igyekszik megnehezíteni a kereskedelmi miniszter legújabb rendelete, a mely a vasut hivatalos közlönyében jelent meg és így szól: Az az utas, aki nem tud érvényes jegyet felmutatni, tartozik az általa megtett utvonatra, ha pedig a felszálló állomás azonnal kétségtelenül be nem igazoltatik, a vonat által megtett egész utvonatra eső menetdíj kötszeresét, de legalább tíz koronát megfizetni. Ez utóbbi összeget kell fizetni még akkor is, ha a vonat még el sem indult. Azokat a kivételes eseteket, melyekben a menetdíj kétszerese, illetve a tíz korona nem szedetik, a díjszabásban kell megállapítani. — Az utasnak csak akkor van ama kocsiosztályban való utazásra igénye, melyre menetjegye érvényes, ha abban részére helyet lehet kijelölni. Ha az utas abban a kocsiosztály-

baa, amelyre menetjegye érvényes, ülőhelyet nem kaphat, kívánhatja, hogy abban az alacsonyabb kocsiosztályban szállítsák, amelyben még üres ülőhelyek vannak és hogy az árkülönbözet neki visszatérítessék vagy abbahagyhatja az utazást és a menetdíjat és a podgyászviteldíjat visszakövetelheti. Kártérítésre igénye nincs.

Orosz ujságcikk a székelyekről.

Orosz hadifogságból a napokban érkezett haza, mint eszerokkant, *Jaklovsky* Dénes r. kath. főgimu. tanár. Jaklovsky tanár 1914. aug. 26-án Monaszterzsiáknál esett orosz fogságba sulyos sebesüléssel, tehát egy néhány nap mulva csaknem négy egész évet töltött az Oroszbirodalom európai és ázsiai különböző városalban, míg aztán ez év májusában, mint rokkantat, Omszkból hazaeresztették. Oroszországban tett megfigyelései és feljegyzései közül való az alábbi ujságcikk is, mely az oroszok egyik tekintélyes ujságjában, a „Ruszkoje Szlovó“-ban az oláh betörés idején jelent meg és amely rólunk, székelyekről ekként szól:

— A székelyek. (Séklerij). A „Morning Post“ ujságnak Bukarestből kerülő uton kapott értesülése arról szól, hogy népmozgalom indult meg a székelyek között, akik mind egy szálíg készek küzdeni az oláh ellen.

Azok az erdélyi székelyek, akik még nem teljesítettek katonai szolgálatot, engedélyt nyertek arra, hogy szabad csapatokat alakítsanak és ezekben a csapatokba már is ezrével jelentkeznek a férfiak kor különbség nélkül. Ezeknek az önként jelentkező harcosoknak a kiképzése már megkezdődött. Akadnak köztük 14 éves fiúk és 70 éves aggyastyánok. Nincs szükség semmiféle orvosi vizsgálatra ahhoz, hogy valaki beléphessen a székely szabad csapatokba. A magyar katonai hatóságok azon a véleményen vannak, hogy Erdély 100,000 ilyen harcost tud kiállítani.

A székelyek, — akiknek neve pontos fordításban annyit jelent mint „határszéli emberek“ — azoknak a magyaroknak az ivadéka, akik a pecsenyegek betörése idején költözködtek Erdélybe és Magyarországra délkeleti részén, főképen Udvarhelyvármegyében telepedtek le. A székelyek érintetlen tisztaságukban őrizték meg régi erkölcsüket; nagyon hátor és harcias nép. A katolikus hitet vallják, de egy részük görög-keleti (pravoszláv) hiten van. A székelyek mindig híresek voltak arról, hogy szörnyen gyűlölik az osztrákokat.

HIREK.

Székelyudvarhely, aug. 4.

Bod Sándor emlékezete.

Ismét kidült egy, azoknak folyton ritkuló sorából, akik életüket a magyar közoktatás ügyének szentelték és annak buzgó, hivatott munkásai voltak. Imét üres a helye egy övéit forrón szerető, önfeláldozó édes atyának. Ismét megszokadt és darabbá tört egy nemesen dobogó szív, mert albisi *Bod Sándor*, a szatmárnémeti ref. főgimnázium 30 évig volt rendes és 6 év óta nyugalomba vonult tanára, *ki ezelőtt 36 évvel a székelyudvarhelyi ref. kollegiumnál is 3 évig szolgált* mint kezdő tanár, most pedig mint földbirtokos, Vajdaszentiványon lakott, áldásos és közhasznu életének 61-ik, boldog házasságának 32-ik évében, f. évi július hó 20-án *váratlanul meghalt*.

Ő is, mint oly sokan, ennek a már már végtelenségbe átmenő véres világháborúnak lett meghatóan szomorú áldozata, mert nemcsak 3 év előtt eltemetett *Károly* nevű, kiváló tehetségű és nagyra hivatott Eötvös-kollegiumi 3. éves tanárjelölt fiát siratta szüntelen, hanem emellett a felsőbb kereskedelmi és keszthelyi gazdasági akadémiát is jelesen végzett, azután *harctérre* vonult és 2 év előtt orosz hadifogságba került *Sándor* nevű kisebbik *fiáért* is sokat busult. aggdótt, tépelődött.

Végre Lemberg felől megjött az örömhír, hogy a még gyermekes arcú, szelíd ifjú zászlós, ki az 5-ös szatmári ezrednél szolgált, *urban van hasa felé* és az ország határát már át is lépte. Ettől kezdve aztán már örömtől repeső szívvel, de mégis türelmetlenül és izgatottan várt-várt, de hiába várt!

Minden reggel éledt, minden este kihalt szivéből a remény. Hol jót, hol rosszat sejtett kedves fia felől, mert azt se tudta él-e, azt se tudta hol van? És ezek az egymással viaskodó ellentétes érzelmek végre erőt vettek tulfozult idegzetén és ezeltől 10 nappal, egy fia felől tudakozódó sürgöny feladása után, a szőke Maros partján, összeosott s a szíve megrepedt.

A bizonytalanság mély sebet ütött a forrón szorító édes atya szívére és e seb megöltötte őt, e miatt elvérzett! Érzékeny szívé, de erős lelkű hű hitvese, Ilus lánya, Laczi fia, Bod Lajos nagybátyja, még egy pár jó rokon és Vajdaszentivány népe állották körül ravatalát és kísérték el utolsó útján. Sándor fia, a visszatért orosz hadifogoly és Bod Károly ny. tanár, mint egyetlen élő testvére azonban — a távolság és nehéz közlekedés miatt — már csak friss sírhalmára hullathattak forró könnyeket és hinthettek virágokat.

Nyugodjék békében és legyen áldott emlékezete!

A társadalom áldozatkészsége. Az Udvarhelyi Híradó szerkesztősége ujabban a következő adományt vette és hálással nyugtázza:

A Vas-Székely-alapja részére: Az Oltár-egyesület estélyének jövedelméből 100 kor.

As állami gyermekmenhely-telep részére Imreh Klára koszoru megváltása czimén Dr. Horváth Károly és neje 30 K.

Árvaház Székelyudvarhelyen. Bartha Albert vezérkari alezredes a Margit-szigeti hadi kiállítás jövedelméből 250,000 koronát ajánlott fel egy Székelyudvarhelyen építendő hadi árvaház céljaira. A mély érzésre való ajándék, hogy minél hamarabb megvalósulhat legyen, Bartha megbízásából Seemann Rudolf mérnök alezredes Bódy Aurél mérnök-azádos kíséretében e héten Székelyudvarhelyre érkezett, hogy a pavillon rendszerben épülő árvaház elhelyezése tekintetében tájékoztatót szerezzen, s így a tervek elkészíthetők legyenek. Seemann alezredesék Hausmaninger Albert alezredes, hadtáppállomás parancsnok társaságában Sebesi János alispánnal és a polgármester megbízottjával, Lendvay Imre főmérnökkel megsejlelték az alkalmas városi területeket és letárgyalták az építkezés módosításait. Az árvaház megépítéséhez a tervek elkészülte után rövidesen hozzáfogásnak.

A katonai levélcenzúra ellen. Amíg a hadviselés érdekei indokolták, ez országrész népe türelmesen tűrte a posta forgalom súlyos megterhelését jelentő katonai levél cenzúra nagy hátrányait. Most már azonban messze van tőlünk minden frontvonal, hadviselés érdekeit sértő közlés itt szinte lehetetlen is. De meg amikor oláh lakta megyékben régóta megszűnt, szinmagyar vidékiünkön ez a súlyos megterhelés érthetetlen egyoldalú elbánás is. A levélcenzúra megszüntetése érdekében úgy halljuk, most a kereskedelmi és iparkamara szólalt fel, bivatkozva arra, hogy az itt már fölösleges cenzúra késedelmel mily súlyos károkat okoznak a közgazdaságnak.

Kolozsvári színészek estélye. Négy kolozsvári színész, Harsányi Rezső, Turay Emma, Ruvinssky Rafael és Szűcs Nelli 30 ikán, kedden a Budapest-szálló színháztermében művészestélyt tartottak. Harsányi költeményeket adott elő és Ady-rajongónak bizonyult s így sikere mérsékelte volt, Turay Emma és Ruvinssky Rafael (interdált orosz operaénekes) pompás énekszólóikkal zajos ovációkat provokáltak. Szűcs Nelly modern szonokat adott elő sok kedvességgel. Az ének számokhoz a stilszerű zongora kíséretet Br. Bródi Miklós zongoraművész szolgáltatta, ki önálló zongoraszámmal is gyönyörködtette a tómet

zsufolásig megtöltő közönséget. Az estélyt, egy hirdették, hogy jótékony cselra rendezik s ezen cselra 30 százalékot emlegettek a falragaszok, de bizony végeredményben mindössze 100 K-t juttattak a 2000 koronán felül levő jövedelemből a helyi szegény gyermekek részére. Az összeget a Nőegyletnek juttattuk.

A székelyudvarhelyi ref. kollegium igazgatósága ez uton is tudomására hozza az érdeklődő szülőknek, hogy a kollegiummal kapcsolatos konviktusba a felvételekért f. hó 15-ig lehet folyamodni a konviktusi elnökhöz címzett kérvény alakjában. Új tanulóknál feltétlenül csatolandó a kérvényhez az előző évi iskolai bizonyítvány is. Hely még elegendő áll a jelentkezni óhajtok rendelkezésére. A felvételtől szóló értesítést mindenki kellő időben meg fogja kapni.

A megvádolt jegyzői kar. A következő sorok közlésére kértünk fel: Udvarhelyvármegye k. és körjegyzői egyesületi közgyűlés tárgyalta azon alaptalan támadásokat, melyek az „Udvarhelyi Híradó” hasábjain a közelmúlt közigazgatási bizottsági ülésen és törv. hat. bizottsági gyűlésen történt felszólalásokból napfényre jutottak és ezen tárgyalásból kifolyólag méltó felháborodással fordul el a felszólalásoktól és a támadásokat, vádaskodásokat alaptalan rágalmaknak minősíti, mindaddig, míg konkrét eseteket fel nem tüntet az alaptalan vádaskodó. Az elnökség.

A Vadásztársaság t. tagjainak figyelmét van szorocsm felhívni arra a legközelebb kibocsátott miniszteri rendeletre, mely sz. a nyul és fázán vadászási tilalmát szeptember 15-ig tolja ki. Fázánunk nincs, de van foglyunk, melyépen olyan értékes nekünk mint a Királyhágóna tuliaknak a fázán. Ha érthető okokból tilalmas a fázán korai vadászata, miért szabadítsuk fel mi már most a fogly vadászata, mikor még anynyira kicsiny és fejletlen, hogy lövés nélkül is, pálczával könnyen üthető. Ez pedig husában hasznot, vadászataiban élvezetet nem nyújthat olyan vadászembernek ki alapszabályilag szervezett vadásztársaság tagja s mely alapszabály világosan előírja nemes vadjaink okszerű kiméletét a tenyészítés jövendő biztosítását. Külömben is korábban hozott közgyűlési határozatunk még fennáll, mely megtiltja szept. 1-ig mindennek (kártékony vadjaink kivételével) vadászatait. Miért is nagyon kérem a t. tag urakat, hogy ezt a határozatot respektálni sziveskedjenek a foglyra is, míg augusztus második felében tartandó közgyűlésünk v. gy. feloldja vagy pedig — a mi czélszerű — a foglyvadászati tilalom tekintetében is alkalmazkodik a szept. 15-iki dátumhoz. Embery Árpád elnök.

A vasárnapi munkaszünet felfüggesztése a husipari üzemenél. A kereskedelmiügyi miniszter a feyvegató jégghiányra való tekintettel rendeletileg megengedi, hogy a mészáros, hentes és kolbászkészítő iparnál az elkészítés, árusítás és szállítás szeptember 16-ig vasárnap déli 12 óráig is végezhető legyen.

Halálozás. Dr. Imreh Domokos kórházi igazgató-főorvosnak és nejának szeretett kis leánya, Klárka, életének 13 ik évében f. hó 1-én hosszas szenvedés után elhunyt. Az ártatlan jó gyermeket tegnap helyezték örök nyugalomra. Piheése legyen csondes.

Idős Szabados József életének 83 ik, boldog házasságának 47-ik évében jul. 29-ikén Tordán elhunyt. A megholdogult derék embert neje és gyermekei, köztük öz. Ferenczy Istvánné és Sepsy Lajosné gyászolják. Emléke legyen áldott.

A felsőboldogfalvi ifjuság július 28-án szépen sikerült műkedvelő előadást rendezett a templom renoválás céljára. Kerekes Ersei, Bíró Mózes és Pál Áron kollegiumi tanulók vezetése mellett előadták Berczik A. Az igmándi kispap népszínművét. Sikerült játékkal mindvégig derűs hangulatban tartották a kedvezőtlen idő dacára is nagy számban összegyűlt közönséget. Az előadás bevétele 1010 kor. kiadás 385-10 K, tiszta jövedelem 624-90 K. Felülfizettek Bíró Sándorné, Palveki Józsefné, Kozák Géza, Pilisy Ferenczné 10 K. Péter Margit 6 K. Babb József 3 K. Bíró Sándor bíró, Pál Tamás, Bán Lajos 2 K. Zsombori Pálné, Császár Dénesné, Fekete Lajos, Fekete Miklós 1 K. Fülöp Áron 10 K.

Hetenként két hustalan nap. A közlelmlezési miniszter előterjesztésére a kormány elhatározta, hogy bevezeti a hustalan napokat az állatállomány kellő kímélése céljából. Ebből kifolyóan elrendelték, hogy hetenként *kedden és csütörtökön* semminemű mészárszékban vagy hentesüzletben, továbbá vendéglőben és étkezőkben hust kimérni, kiszolgálni nem szabad.

A Hitelszövetkezet a mult évben hozott darát folyó hó 6-án, kedden számolja el végleg. Kéri a tagjait, hogy csak kedden 10—12-ig jelentkezzenek, mert a hitelszövetkezet a háboru tartama alatt, csak *kedden 10—12 óráig van nyitva*, más napokon egyáltalában nincs.

A postatakarékpénztár új betétkönyvel. A postatakarékpénztár eredeti hivatása, a takarékosági szellem fejlesztése érdekében a postatakarékpénztár igazgatósága több reformot vitt keresztül, amelyek külső megnyilvánulása gyanánt augusztus hó elsejétől új betétkönyveket ad ki. A leglényegesebb újítás a takarékbetétek körül az, hogy a *betétek összege felfelé korlátozva nincsen*, a postatakarékpénztárnál is korlátlanul fogadtatnak el a betétek. Felújították a *sári betétek* rendszere, amelyeknek lényege abban áll, hogy a betevő betétjét valamely esemény teljesüléséig, vagy határozott időre (3 év) vagy határozott összeg eléréséig lekötö, aminek fejében magasabb kamatozás (netto 3 6%) jár.

Az élelmiszerek árát ki kell függeszteni! A kormány elrendelte, hogy az élelmiszerekkereskedők kötelesek az *élelmiszerek eladási árát az üzlethelyiségben szembeálló helyen elhelyezett árjegyzéken feltüntetni*. A kirakatokban elhelyezett minden közszükségleti cikknél fel kell tüntetni az árakat. Elrendelte a kormány azt is, hogy az orre vonatkozó rendeletet is minden üzlethelyiségben szembeálló helyen ki kell függeszteni.

A rendezett tanácsu városok közvetlen ellátása. A közlelmlezési miniszter — mint értesülünk — a törvényhatóságokhoz intézett 51861. számú rendeletével elrendelte, hogy azok a rendezett tanácsu városok, melyekben a lélekszám legalább tízezer, az új gazdasági évben közvetlen ellátáshoz jussanak. Ezek a városok tehát nem a vármegyék közvetítésével, hanem közvetlenül a Közlelmlezési Hivataltól kapják meg az élelmiszereket. Így ellátásuk gyorsabb és olcsóbb lesz. Ezzel az intézkedéssel a rendezett tanácsu városoknak és a városok kongresszusának régi jogos kívánsága teljesült.

A Hangya szövetkezet üzletrészeit (részenyelt) folyó hó 5-én és 6-án a hitelszövetkezet Bethlen utcai 10 számú helyiségében osztja ki, reggel 8—12 óráig. Kéri tagjait, hogy most már mindenki vigye el azokat, mert más időben nem áll rendelkezésükre a szövetkezet.

Betörés egy ékszerboltba. Iszákovits Bernát Deák-téri üzletében pénteken éjjel betörők jártak, s magukkal vitték az üzletben lévő értékesebb ékszereket és órákat mintegy 6000 kor. értékben. A betörők a bolt alatt levő pinczén át jutottak az üzletbe, melyet a pinczével csak egy gyenge padló ajtó kötött össze, s mely elég könnyelműen csak lazán volt pár szeggel megerősítve. A betörők az állandóan nyitva álló pinczén át egész könnyen juthattak az üzletbe, hol szerencsére aránylag kevés ékszer volt raktáron. A rendőrség a nyomozatot megindította.

Szenzáció a Képes Ujság minden egyes száma. Érdeklősítő olvasmányokkal, tanulságos tudnivalókkal, szenzációs rejtvépályázatokkal, fantasztikus történetekkel van teli minden száma, úgy hogy tíz könyvben sem talál annyi olvasni valót, mint a Képes Ujság egy számában, melynek ára a mai közdrágaság dacára csak 60 fillér. Előfizetési ára negyed évre 7-50 K.

Krudi Gyula regényt irt a „Déli Hírlap”-nak. A „Déli Hírlap”, *augusztus 10-iki vasárnapi számában* kezd el közlést Krudi Gyula „Az utitárs” című regényének, amely a kiváló és népszerű író mesterműve. „Az utitárs” lebilincselő érdekességű, gyönyörű magyar regény, az utolsó esztendő legnagyobb jelentőségű irodalmi alkotása. A Lázár Miklós szerkesztésében megjelenő „Déli Hírlap” ezzel a regénnyel még kedvesebb barátja lesz a közönségnek, amelynek ragaszkodása adta meg a „Déli Hírlap” szenzációs sikerének, óriási példányszámának lehetőségét. A „Déli Hírlap” előfizetési ára egy hóra 2-80 K., 1 évre 7-50 K., egész évre 30 K.- Egy szám ára 12. fillér.

Nyilvános nyugtázás. Dr. Horváth Károly és neje Homolay Lajos kir. tan. p. ú. igazgató halála alkalmából koszoru megváltás cziméu a Nőegyletnek 50 kor, a julius 30-iki művészestély rendezői 100 kor-t edtak az Udvarhelyi Híradó útján. Fogadják az egylet köszönetét. *Bíró pénztárnokok.*

x Erdélyi Zöldség-Főzelék Gyümölcs-termelők és Kereskedők Szövetkezete nev alatt Marosvásárhelyt új vállalat létesít, amely egyrészt a termelő gazdaközösség másrészt az arra hivatott kereskedői körök bevonásával zöldség és gyümölcs-terméyek beszerzését és annak a fogyasztás szíjaira való forgalomba hozatalát tűzte ki feladatául. Ezzel összefüggésben pedig a zöldség és rokon cikkek többtermelésének fokozását és abban a szakmában az erdélyrészi termelők részére piac teremtését, nagy tér nyílik az új szövetkezetek azon, már is sok tekintetben biztosított propagandájának, mely a zöldség és gyümölcs-termelés fokozását kívánja szolgálni, a szövetkezet körébe vont gazdák, birtokosok bizonyára sietve megragadják ennek a kellőképp még fel nem ismert, fényes hasznát ígérő termelésnek szakszerű bevezetését, mintül nagyobb területeket ültetve be zöldség, gyümölcs, főzelékekkel, amiből a szövetkezet vetőmag beszerzésével nyújt segédkezést. A Szövetkezet továbbá terveh vett egy ipartelep létesítését gyümölcs zöldség és főzelék lélek konzerváló feldolgozása céljából. Az ügyvivő igazgatóságra a napokban megalakult vállalat Mihály Károly Jónéü elnökön ismert kereskedőt kérte fel.

Alkalmi sorok.

Utazik a „nyári“ művész — Hetedhétországig, — Nem hlába „zöld“ ugorka — Szezonja virágnik. — Ily „művész“-műsornak több a — Sajakja, mint krémje. — Földolog, hogy kikerüljön — Napi tantémje. — Ily „futó“ művészestért kell — Koronánk lenyomnunk. — Melytől gyakran emelyedik — Irodalmi gyomrunk. — Tisztelem és, aki Ady — (Legyon nő vagy férfi) — Versét nemcsak magasztalja. — Hozzá meg is érti... — De már pardon! dekadens a — Nemzeti becsvágyunk. — Mihely rég nagy költőinkre — Modern pontot vágunk... — Avagy nem így gondolkoztak. — Mikor Ady dalban — Ragyogtatta szavátát — Végláthatatlan. — S mikor untig lemerte a — Dicsőimuszta rőfít: — „Meillette“ még „mást“ is említ... — „Például“... Petőfít...!

Eljegyzés volt villanyfényűl — A tegnapi este... — Csakugy hullámozott a vendég — Be a „Budapest“-be. — A lányegylet jegyet váltott. — Telve biztatóval. — A szép-czélú szociális — Helyi misszióval. — Több is volt itt, mint a szokott — Eszem-izsom trakta... — Músortát je magyarosan — Igével megrakta. — S közönségünk ily ígőket — Leskesülve hallgat. — Hogyha hallja méltatni a — „Magyar“ irodalmat... — Legyon is a jelszó mindig — „Hasznias“ nálunk. — Impozáns a támegetás. — Ha csak így csinálunk. — Közérdekű haszon is, ha — Hüségesen kitart... — Így pártolják igazában — Most a „honf“ ipart... — És a pénzünk ilyen célra — Tell zsebbel adjuk... — Legalább nem tollasodnak — Itt a vándor hatnyuk...!

Veterán.

KÖZGAZDASÁG.

A takarmányhiány megelőzése. Az uralkodó takarmányhiány folytán az ország jelentékeny részeiben az állattenyésztést komolyan fenyegető veszély lépett fel. Ennek elhárítása céljából a földmivelésügyi miniszter rendeletet bocsátott ki, melyet megküldött Udvarhelyvármegye gazdasági egyesületének is, valamint mihoztartás végett valamennyi erdőigazgatóságok és főerdőhivatalnak. A rendeletben a miniszter közli az illető hivatalokkal, hogy különösen a szegényebb sorsu lakosság részére megengedi a lomb-takarmánynak kincstári erdőkben való díjtalan gyűjtését, valamint szabályszerű áron megengedi az erdei legeltetést és fűhasználatot. A lombgyűjtés nem mindennap, hanem az illetékes erdőhivatalok által megállapítandó és közhírre teendő napokon eszközölhető. Dohányzás és mindenemű tűz rakás az alkalommal szigoruan eltiltandó.

Rendelet a vöröshagymáról. A hivatalos lap mai számában megjelent Windischgrätz Lajos közlélmzési miniszter két rendelete, a melyek a vöröshagyma forgalmát és közvetítését szabályozzák. Az első rendelet szerint vöröshagyma szállításához minden esetben, tehát az ország területén belül is, szállítási igazolvány szükséges. Az igazolványt az Országos Zöldség-, Főzelék és Gyümölcsforgalmi r.-t. szolgáltatja ki. A másik rendelet megszabja, hogy vöröshagymát csakis törvényhatóságoknak, városoknak, községeknek, beszerzési csoportoknak, közlekedési vállalatoknak, hadiipari vállalkozásoknak és kórházaknak lehet szállítani. Minden más esetben szállítási igazolványt csakis a közlélmzési miniszter állít ki.

Feloldó szerkesztő: BECSEK ALADÁR
Kiadja: a Becsek D. Fia könyvnyomda.

Fogműterem megnyitása

Van szerenésém a m. t. közönség szives tudomására hozni, hogy Székelyudvarhelyen

Malom-utca 18. szám alatt
(Daczó József tanító házában)

Fogműtermemet

megnyitottam.

Aranykoronák, fogsorok,
aranyhidak szájpadiás
nélkül, fogtömések a leg-
gondosabban a legjobb
anyagból

Foghuzás érzéstelenítéssel

Rendelő órák:
délelőtt 8 — 12-ig, délután 2 — 7 óráig.

Kiváló tisztelettel
Mudjáléd Mussa, Brüll Sámuel,
török fogász. vizsg. fogász.

Fenyőfaeladási hirdetmény.

A zetelaki községi iskola (Udvarhelyvármegye) tulajdonát képező erdőből a 997—1912. szám alatt jóváhagyott üzematvizsgálási munkát szerint előirt 4. osztagából az 1912—1921. évekre esedékes eladásra kijelölt 23 2. hold vágás területén a 15 cm. mellmagasságban mért átmérőn fölül levő 2887 m³ luczfenyő fakészlete, Zetelaka község házánál 1918. évi augusztus hó 21-én délelőtt 10 órákor tartandó zárt ajánlatokkal egybekötött nyilvános szöbéli árverésen a legtöbbet igérőnek el fog adatni.

Kikiáltási ár 54853 (Ötvennégyezer nyoczzszázötvenhárom korona) Báuatpézn ennek 10%-a.

Utőajánlatok nem fogadtatnak el.
Részletes becslési és árverési feltételek a korondi m. kir. járási erdőgondokszáguál Székelyudvarhelyen és auliróttuál megtekinthetők.
Zetelaka, 1918. évi július hó 29 én.

Homolay József, iskolászéki elnök.

Bőséges MÉZ-készlettel

sok mézélésre alkalmas gyönyörűen kiépített szép nagy kerettel alig használt kaptárakkal szépséges királynőkkel eladó 27 kiválóan egészséges kitünő mézélő méhcsalád bármely elfogadható áron. All. tanító Székely: : szenterzséhet Udvarhelymegye. : :

Egy emeletes új ház

Baróton forgalmas helyen ELADÓ Értekezhetni lehet Dr. Fábini László ügyvéd irodájában Baróton.

Petroleum függő-lámpát keresek megvételeire. Czím a kadóhivatalban.

Udvarhelymegyei

földmives lányok közt volna e 20 évtől 35 évig ki részemre lüfeleségem legyen. Valóperem ez ügyvédnél hever a ki az ügyvédköltségeket megfizeti sajátjából azt veszem el, hogyha meggyezhetünk. A ki saját házsal és kis birtokkal rendelkezik, vallásomra, a római katolikus vallásra kell áttérjen. Igen jó volna, ha bár tízezer koronát hogyha megérne vagyona. Én 48 éves gazdálkodó erdélyi vagyok, 11 éves fiam van, 30 hold tehermentes birtokom haszonbérbe van adva, a amíg azt visszkapom, addig én mennék hozzá gazdálkodni. Pályázhatnak árva lányok, uri osztály vagy polgárosztályból valók. Most katona vagyok. A házasságra szabadságot kapok. — Felő ausztria Fliger Comp. No. 12. Klagenfurt. Ajánlott levelekre válaszolok.
Sándorházy György.

A TÉLI IDÉNYRE

kérem tisztelt vevőimet, hogy
filcz és veleur kalapjait
e hó végéig hozzám adja be, hogy átalakítás vegett a gyárnak kellő időben felküldhessem.
Elvállalok és jutányos árban készítek bármilyen forma átalakításokat a leggyorsabban.
Gyászkalapok raktáron kaphatók.
Szives látogatást kér tisztelettel
ORDELT JÁNOS.



1. Lobogó-fürdő július 1-én megnyilt.

Lakások teljes felszereléssel — hányászoknál — 1 szoba 2 ágyművel, konyhával, evő, főzbedényekkel, kizsól galassal egy hétre 40—50 kor. Lobogó-fürdőn tej, tojás, majorság, zöldség, fűszer, a vendéglőben étel, ital mindig (hus gyakran) olcsón kaphatók. Levelezések fürdő-felügyelőkhöz: *Lőrintzy Sándorhoz Homoród-fürdőre* (u. p. Szentgyházasfalun) intézendők. Előleg neki küldendő. **LOBOGÓ-FÜRDŐ** egé-zében, v parcellánként eladó



2. HOMORÓDI BORVIZ

- szállítására üvegekben, fix fizetéssel vagy részbe — üvegek, korsókat, dugt en adok — **kiadó.** Jó, bizt. jövedelmű vállalat
- 3. **Homoródi borviz** ezután állandóan kapható az udvaromon levő asványvíz raktárban. 1 literes üveggel 60 fill. 50 üveggel 27 kor. 50 fill. hazhoz szállítva.
- 4. **Homoródi borviz** 5 literes korsókban 120 kor.
- 5. **Homoródi borviznek poharankénti elarúsítok keresetűnek.** Mindent hozzá én adok
- 6. **Homoródi borvizet bárki hozhat** poharankénti elarúsításra, enist hordóje, ballonjába, korodíba stb. **Literenként 10 filléért.** Eladja 30 filléért.
- 7. **A Homoródi borviz töltögetéséhez** kerestetik egy családos férfi. Állandó fizetéssel.

8. Figyelmeztetés! Előző hirdetéseimben foglalt most is mind érvényben maradnak *Tessék azt is megnézni*

- 9. **IRNOKOT,** kereskedelmi ismeretekkel, németül beszélni, perfektül írni tudót keresek. Irásbeli ajánlatot. fizetési igény közlését kérem.
- 10. **PÉNZBELI JUTALMAT** biztosítok azoknak, kik az olyan betőresskor vagy utána, vagy bármikor, bármiféle értékesebb tárgyam nyomára vezet. Érdeklődőknek teljes kimutatást küldök Ha valaki egy rossz órájában, meggondolatlanságból, va amimet elvitte, annak is büntetésmentességet, titoktartást ígerek **Elvesztett nagyobb értékek:** Majoromból 4 16, 2 nemos faju csikó, 2 Callygraph, 1 Smith-Premier írógép, magyar dleznha, sarga arévm atilla, két borsony mente, két kard aranyozott csizma és 1 fekete. Mindenféle házi berendezés, ruha, fehérszemu, 2 székér **Összes Homoród-fürdőt és Lobogó-fürdőt** berendezés, Gyógyszer, köztzer stb.
- 11. **Haszonbérbe adó két kis bolt** helyiség, gyógyszer-tarom mellettiek. Oras, ókszerész, szatőcsanak előzője
- 12. **Almát veszek** bármily áron. Betvegeknek kell.
- 13. **Ásványvízes, pezsgős, boros-buteókat, gyögy-szeres üvegeket, már használt DUGÓKAT,** bármiféleket, pezsgősöket **veszek bármennyit**
- 14. **Korcsmárost** keresek Homoród-fürdőre fixum és perezent fizetéssel sürűden.
- 15. **Egy öszvért vagy kis lovat** tarsul keresek a meglévő öszvéremhez
- 16. **Veszek:** bármily mennyiségben **köménymaviaszat, ribizlit, málnát, almát. — 2 jó igazloval mérésékelt arut. — 2 fejős tehenet** borjával, jól tejelőket, elfogadható áron. — Mindenféle helybeli részvényeket, különösen turógýárt forgalmi áron. — Régi I—VII. hadikötesőnpapírok. Ajánlatokat levélben kérek.
- 17. **Társulok Ipari kisebb vállalat**hoz 10,000—10,000 kor. tőkevel. Részletes írásbeli ajánlatot kérek jövedelmérőszé kimutatásával.
- 18. **Fénykép-troda** mellék helyiségükkel haszonbérbe adó és azonnal elfogadható Batthyany-tér 15. szám, a város leglényebb forgalmu központjábani tereu
- 19. **Uri lakás** ugyanon házban, 4 szoba, hozzávalókkal, utcára, piacra néző, áltányos nagy szobával.
- 20. **Közvetítők díjaztatnak.**

Szöbéli vagy írásbeli megkeresésekre részletes felvilágosításokkal szolgálak a könyves bolt feletti irodámban
Nagysőllymosi KÖZV. ARMIN
Gyógyszerész, fürdőb., birtokos.